

# 海南日报社员工曾海东替早逝“农友”尽孝28年： 一声承诺，用半生践行

## H 天涯好人

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 陈卓斌

也许是年纪大了，家住昌江石碌84岁的符姐梅开始忘事，有时连亲戚朋友站在面前也不一定认得出来。可她忘不了这件事：春节快到了，“儿子”阿东该“回家”了。

她心心念念的“儿子”是海南日报社员工曾海东。从1989年起，几乎每年春节前夕，他都会来向老人拜年问安，看看她吃得够不够、穿得暖不暖，亲亲热热地说上好久的话，才留下厚厚的拜年红包离开。

28年时光如水，冲不淡这对“母子”彼此的牵挂。一个海南老娘，一个广东汉子，是什么样的缘分把他们的心紧紧系在一起？

### 农场生活促就“兄弟情”

上个世纪70年代，正值知识青年上山下乡的火热浪潮，曾海东与符姐梅的儿子叶晨江在昌江黎族自治县乌烈公社峨港大队橡胶厂相遇。两个年轻人相见恨晚，处得就像亲兄弟一般。

当时16岁的曾海东是队伍里年纪最小的，每每被分到重活总有叶晨江帮着完成，只要被别人欺负就有叶晨江挺身而出。

因为父亲早逝且母亲不在海南，当时的曾海东孤身一人很惹人怜惜。符姐梅知道后，每逢节假日就催着儿子带“弟弟”回家，她的丈夫也早早买来新鲜的红线鱼，精心地煎成两面焦黄摆上饭桌等待。

“好几个春节，我从大年三十到年初三都在他家里吃饭。”曾海东知道，

海南人大年初一不出外拜年，也不留外人吃饭，叶家人是真正把他当成了自家人，“这份恩情，我一直记在心里。如今不缺吃喝了，最不舍下的还是那口红线鱼。”

### 许下一个“儿子”的承诺

后来，曾海东和叶晨江先后离开农场，一个去了海口，一个在昌江工作。虽然一年到头也见不着几面，俩人仍然维系着这份真挚的“兄弟情”。

直到1989年12月7日，这个曾海东不愿回想的黑色冬日。那一天，他永远地失去了他的“哥哥”——叶晨江在澄迈县境内遭遇车祸，来不及抢救便憾别了人世。

因为通讯不畅，曾海东5天后才从一位来海口办事的朋友口中，得知了叶晨江遇险的消息。他急急忙忙赶

到叶晨江父母所在的昌江县城，看见的却是“哥哥”已经变成一张黑白照片，把微笑定格在了而立之年。

见到风尘仆仆的曾海东，符姐梅再忍不住心中悲恸，失声痛哭：“阿东啊，白发人送黑发人，我从此没有儿子了……”他没有犹豫，含泪说：“从今以后，我就是您的儿子！我替‘哥哥’给您养老送终！”

### 是沉重负担更是厚重亲情

符姐梅起初不信曾海东的话：他与我儿子认识不过十来年，凭什么要替我儿担起如此沉重的负担？

叶家确实负担很重——叶晨江的母亲和妻子均无稳定收入，妹妹尚在大学就读，还有两个孩子嗷嗷待哺，全靠他父亲200多元的离休金。曾海东二话不说，转身就送来1000元钱，为

叶家解了燃眉之急。此后的每年春节，他留下的拜年红包都是厚厚的10张百元大钞。

这可不是一笔小钱。要知道，那时的1000元钱近乎等于曾家一年的开支。曾海东的家人不仅觉得他“犯傻”，还每到年末就帮着准备红包，置办年货，催着他快去昌江看望“母亲”。

“别说干儿子，就是亲儿子也不一定有你这份心。”一晃28年，符姐梅一家对曾海东铭记在心。

鸡年新春来临，因病住院的符姐梅望着前来探望她的曾海东，像是突然想起了什么，摸索着从贴身口袋里掏出几张纸币，眯着眼挑出了唯一的百元，“来，让阿妈给你的孙子、我的‘重孙’封个压岁包……真高兴啊，我的阿东又‘回家’了。”

(本报石碌1月22日电)

## 保障春节期间临床用血 200多名医护人员 无偿献血近7万毫升

本报海口1月22日讯（记者王培琳 通讯员屈璐）为保障春节期间医疗用血，缓解春节用血高峰压力，近几日，省血液中心组织省人民医院、省中医院、海口市人民医院举行了无偿献血活动，200多名医护人员共献血近7万毫升。

据了解，目前我省平均每天临床所需血量大约在8万至10万毫升，这也意味着每天要有三四百人献血才能满足全省人民临床用血需求。而每逢春节都是我省血源最紧缺的时候，一方面是医院里很多择期手术的病人都想要赶在春节前完成手术以便出院回家过年，导致用血量增加；而另一方面受寒冷天气、高校放假、团体单位年底工作繁忙等因素的影响，献血的人群却减少了。

献血队伍中还有过路的市民，在上海读大学的王逢时同学放假回到家中，当天跟着妈妈逛街看到市医院的医务人员在献血，备受感动，也加入到奉献爱心的行列。

## 文昌两名协警工作受重伤 在重症监护室抢救 警民接力献血救英雄

本报海口1月22日讯（记者良子 通讯员王安谋）昨天上午，海南省血液中心文昌献血屋内人头攒动，许多身着制服的公安民警、协警和来自全市各个行业的市民群众聚在一起，排队填表、等待……他们都是来给文昌两位因公受伤的好协警献血的。

1月18日晚，文昌市公安局城南派出所两名协警傅启运、林斯帅在配合民警从文昌去往三亚开展抓捕任务的途中，被一辆醉驾司机驾驶的皮卡车追尾后当场重伤昏迷，被送进琼海市人民医院，在ICU重症监护室抢救。

由于手术需要大量血液，加上琼海市人民医院血库血液紧张，文昌市公安局决定组织本单位同志进行献血。

同时，海南日报、南海网等媒体通过客户端于20日晚刊发了为两名重伤协警献血的报道，大量市民群众在微信朋友圈接力转发。大家自发自愿地与文昌市公安局全体民协警一起，为英雄献血，为正义接力。

21日上午，许多人纷纷赶到海口明珠广场献血点献血。当天上午，在海南省血液中心文昌献血屋，近百名参与献血的人员中共有29人身体指标合格最终完成献血，共计捐献血液8800毫升。



海口百名亲子团一起探秘剪纸技艺，提前庆祝春节

## 让娃娃感受传统年味

本报讯（记者叶媛媛 通讯员王珍妮）“剪窗花真好玩，我要把它们都贴在房间里，迎接新年的到来！”举着第一次独立完成的窗花纸，6岁的张圆月天真地跳了起来。近日，在海南（海口）青少年活动中心，百名亲子团聚在一起提前共庆佳节，大家一同探秘奇妙的剪纸技艺，了解我国传统文化，感受喜庆祥和中国年。

记者在现场看到，每个孩子都

在耐心地剪裁。看似简单的剪纸，制作起来也颇费一番功夫，对折、修剪、装饰、寓意……每一道“工序”都考验着小营员的动手能力和耐心，陪同的家长们也不时协助并鼓励孩子们坚持完成。“活动开展得真好，不仅孩子玩得开心，也让我们回到了自己的童年时代。”现场一位妈妈笑着分享自己的感言。

据悉，此次活动为2017年“领巾

飞扬·缤纷冬日”公益冬令营活动中的项目。为丰富海口少年儿童寒假生活，提高少年儿童的人文素养和自护能力，共青团海口市委、海口市少工委依托海口青少年活动中心这一公益平台，精心设计了寒假活动菜单，并于本月推出了此次的系列活动。

该活动共设置了“关爱”“年味”“安全”三大篇章，涵盖了“手拉手共成长”“贴心小棉袄”“爱心小使者”“窗花

的秘密”“花样水饺”“宫灯的故事”“急救小达人”“燃气小卫士”“食品小课堂”等9个系列的主题活动，旨在通过互助关爱、动手体验、参观交流等方式引导少年儿童多角度体验生活。

上图：在海南（海口）青少年活动中心，孩子们在剪纸老师的示范下学习剪纸技艺并展示剪纸作品生肖鸡。本报记者 张茂 摄

## 我省节前全覆盖排查29种节日常用食品 查获一批涉嫌问题食品，关停29个生猪屠宰点

本报海口1月22日讯（记者罗霞 通讯员贺润起）记者今天从省食药监局获悉，为保障春节期间食品安全，全省食药监管部门正在集中开展食品安全专项快检排查行动，对节日消费量大的29种食品进行全覆盖快检排查，已查获一批涉嫌问题食品，关停29个生猪屠宰点。

省食药监局采取“两不一直”（不预先通知、不打招呼，直奔商户和生产加工经营现场）的方式，对牛百叶、米粉、面条、火锅底料、牛肉、羊肉、猪肉和散装海干产品、腊肉等种类的食

品是否非法添加、加工等情况进行拉网抽检；对是否销售走私牛肉、牛排、凤爪、鸡翅等冻肉制品，对猪肉是否有“两章”（动物检疫合格印章、肉品质量检验合格印章）和“两证”（动物检疫合格证明、肉品品质检验合格证）情况进行排查。

此次抽检排查达到六个全覆盖，对大型农贸市场（小型农贸市场覆盖70%）、对被检查农贸市场21个品种的销售摊位、对销售食用农产品和散装海干产品的单体超市、对火锅店和卤肉店、对畜禽脱毛点、对2016年6

月份公告的应关闭的75个定点外生猪屠宰点及新出现的未经检验检疫猪肉的屠宰点进行100%全覆盖。

此外，五指山、定安、澄迈、白沙和洋浦已完成全覆盖市场、摊位的上述食品快检与排查任务。



## 澄迈6名干部职工 擅自脱岗被通报批评

本报金江1月22日电（记者李佳飞 通讯员黄纪宣）记者今天从澄迈县纪委获悉，澄迈县科协、县残联等单位6名干部职工无视请销假制度擅自脱岗，日前被点名通报批评。

据了解，为加强党员干部作风建设，强化党员干部纪律规矩意识，1月17日下午，澄迈县纪委监委驻县委办公室纪检组分别对县编办、县新闻中心、县残联、县科协等6个驻在部门的上班情况进行检查。检查发现，县科协副主席王天章、县科协副主席王小香、县科协主任科员董金红、县残联科员李观、县残联科员钟振、县残联工作人员王祥财等6名同志脱岗。

经澄迈县纪委研究，决定对6名脱岗人员进行点名通报批评。

注：1.“监督曝光台”2015年7月1日至2017年12月31日每周一在《海南日报》定期刊登。  
2.连续两次未按要求上报相关数据的，将予以通报批评。  
海南省整治违法建筑三年攻坚行动领导小组办公室发布  
2017年1月21日

## 海南省整治违法建筑“监督曝光台”77号

(2017年1月15日—2017年1月21日)

市县(洋浦、农垦)	本周整治违法建筑情况					存量(万m <sup>2</sup> )	按新增量排名	按(查处量+控违量)排名	按减存量排名	按存量排名
	新增量(万m <sup>2</sup> )	查处量(万m <sup>2</sup> )	控违量(万m <sup>2</sup> )	减存量(万m <sup>2</sup> )						
海口	0	10.10	0	4.97	10.10	277.89	1	1	19	
三亚	0	8.86	0	0.03	8.86	100.66	1	2	18	
儋州	0	0	0	0	0	10.26	1	5	16	
琼海	0	0.08	0	0	0.08	3.67	1	6	4	10
文昌	0.23	0.23	0	0.02	0	1.64	6	3	5	7
万宁	0.06	0.06	0	0	0	5.47	5	7	5	14
东方	0	0	0	0	0	4.06	1	10	5	11
五指山	0	0	0	0	0	0.82	1	10	5	3
乐东	0	0	0	0.10	0	4.64	1	4	5	13
澄迈	0.03	0.03	0	0	0	6.12	3	8	5	15

市县(洋浦、农垦)	本周整治违法建筑情况					存量(万m <sup>2</sup> )	按新增量排名	按(查处量+控违量)排名	按减存量排名	按存量排名
	新增量(万m <sup>2</sup> )	查处量(万m <sup>2</sup> )	控违量(万m <sup>2</sup> )	减存量(万m <sup>2</sup> )						
临高	0.05	0.05	0	0.05	0	1.47	4	4	5	6
定安	0	0	0	0	0	0.67	1	10	5	2
文昌	0	0	0	0	0	4.34	1	10	5	12
陵水	0	0	0	0	0	11.15	1	10	5	17
保亭	0.01	0.01	0	0	0	1.15	1	10	5	5
琼中	0	0	0	0	0	0.32	2	9	5	1
白沙	0	0	0	0	0	1.78	1	10	5	9
洋浦	0	0.09	0	0	0.09	0.88	1	5	3	4

